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PRESIDENTE . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Pag. 3, 4, 5
PASCARELLA (DS-U) . . . . . . . . . . . . . . . . 4
FORCIERI (DS-U) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4, 5

GRANDOLFO . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Pag. 5

——————————

N.B. Sigle dei Gruppi parlamentari: Alleanza Nazionale: AN; Democratici di Sinistra-l’Ulivo: DS-U; Forza
Italia: FI; Lega Padana: LP; Margherita-DL-l’Ulivo: Mar-DL-U; Per le Autonomie: Aut; Unione Democristiana
e di Centro: UDC; Verdi-l’Unione: Verdi-Un; Misto: Misto; Misto-il Cantiere: Misto-Cant; Misto-Comunisti Ita-
liani: Misto-Com; Misto-Democrazia Cristiana per le Autonomie: Misto-DC-Aut; Misto-Italia dei Valori: Misto-
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Interviene il professor Martino Grandolfo, dirigente di ricerca del
Dipartimento tecnologie e salute dell’Istituto superiore di sanità.

I lavori hanno inizio alle ore 14,10.

PRESIDENTE. Se non vi sono osservazioni, il processo verbale della
seduta del 17 novembre scorso si intende approvato.

SULLA PUBBLICITÀ DEI LAVORI

PRESIDENTE. Propongo, ai sensi dell’articolo 13, comma 1, del Re-
golamento interno della Commissione, che i lavori si tengano in forma
pubblica.

Non facendosi osservazioni, cosı̀ resta stabilito.
Avverto che sarà redatto e pubblicato il Resoconto stenografico della

seduta odierna.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

PRESIDENTE. Comunico che il Direttore generale per la preven-
zione sanitaria del Ministero della salute, dottor Donato Greco, ha fatto
pervenire alla Commissione una documentazione che comprende rapporti
e relazioni dell’Organizzazione mondiale della sanità e della IARC (Inter-
national Agency for Research on Cancer). Dispongo che tale documenta-
zione sia acquisita agli atti della Commissione.

Comunico che il sostituto procuratore della Repubblica presso il tri-
bunale di Cagliari, dottor Mario Marchetti, in risposta alla richiesta da me
all’uopo formulata in data 27 ottobre 2005, ha trasmesso alla Commis-
sione copia degli atti di due procedimenti penali rilevanti ai fini dell’in-
chiesta, dei quali dispongo l’acquisizione agli atti.

Comunico infine che è pervenuto un documento dell’ENEA, datato
30 settembre 2001, intitolato «Rapporto su analisi per possibile contami-
nazione interna da uranio depleto per contingenti militari italiani in mis-
sione in aree balcaniche». Dispongo che anche tale documento sia acqui-
sito agli atti della Commissione.

SUI LAVORI DELLA COMMISSIONE

PRESIDENTE. Avverto che, conformemente alle determinazioni as-
sunte in occasione dell’ultima riunione dell’Ufficio di Presidenza della
Commissione allargato ai Capigruppo, giovedı̀ 1º dicembre prossimo si
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svolgerà l’audizione del dottor Paolo Vanoli, giornalista, del professor
Massimo Montinari, dirigente dell’Ufficio sanitario del IX Reparto mobile
della Polizia di Stato, Taranto, e della signora Santa Passaniti, madre del
militare Francesco Finessi.

Rinvio del seguito dell’audizione del professor Martino Grandolfo, dirigente di ri-
cerca del Dipartimento tecnologie e salute dell’Istituto superiore di sanità

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito dell’audizione del
professor Martino Grandolfo, dirigente di ricerca del Dipartimento tecno-
logie e salute dell’Istituto superiore di sanità.

Ricordo che la prima parte dell’audizione si è svolta lo scorso 20 ot-
tobre. In quell’occasione, il professor Grandolfo ha svolto una esposizione
introduttiva, illustrando fra l’altro la sua esperienza di componente della
Commissione Mandelli e dando conto delle risultanze del lavoro di moni-
toraggio seguito alla conclusione dei lavori di quella Commissione. Vi è
stato poi un inizio di dibattito, con una serie di domande del senatore Ma-
labarba, alle quali il professor Grandolfo, per ragioni di tempo, ha potuto
dare solo parzialmente risposta.

Nei giorni scorsi, conformemente alle intese intercorse, egli ha fatto
pervenire alla Commissione risposte scritte ai quesiti del senatore Mala-
barba, che sono state distribuite in casella ai componenti della Commis-
sione (ve ne sono alcune copie fotostatiche anche qui in Aula).

Prima di dare la parola a quanti vorranno intervenire comunico che
sono ancora in corso i lavori dell’Assemblea, che si protrarranno nelle
prossime ore con importanti votazioni. In considerazione di tale circo-
stanza attorno alle ore 14,45 sarà necessario chiudere i nostri lavori, per-
ché è molto probabile che, proprio da quel momento, si svolgano delle vo-
tazioni.

PASCARELLA (DS-U). Signor Presidente, conosco la sua sensibilità
e l’aderenza al Regolamento delle sue scelte. Mi sembra strano però che –
soprattutto dopo una lacerazione di carattere politico-istituzionale che ha
portato al ricorso ad un articolo del Regolamento che permette di prose-
guire i lavori dell’Assemblea oltre l’orario prefissato, nonostante il calen-
dario vigente – non venga considerato che abbiamo la possibilità e l’ob-
bligo di partecipare ai lavori dell’Aula. È vero che questa non è una Com-
missione permanente, ma di inchiesta; tuttavia, essendo monocamerale, al
contrario di quanto accade nelle Commissioni d’inchiesta bicamerali, va
tenuto conto dei concomitanti lavori dell’Assemblea.

Le chiedo dunque di considerare il Regolamento, di informarsi presso
gli Uffici sulla questione appena sollevata e di sospendere la seduta.

FORCIERI (DS-U). Signor Presidente, ritengo che la richiesta del se-
natore Pascarella abbia, oltre che una motivazione regolamentare, anche
una di carattere politico, richiamandosi all’anomalia e allo strappo che
c’è stato nella seduta antimeridiana dell’Assemblea, con la prosecuzione
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dei lavori fino alle ore 16. Non posso quindi che associarmi a questa ri-
chiesta.

Naturalmente, a meno che non vi siano impedimenti di natura rego-
lamentare, è a lei, signor Presidente, che spetta la decisione in merito.

PRESIDENTE. La ringrazio, senatore Forcieri.
È stata avanzata una richiesta di sospensione della seduta: si tratta di

un’eventualità che avevo preso in considerazione. Sapete che gli eventi
che riguardano il prosieguo dei lavori dell’Assemblea risalgono a qualche
minuto fa e mi aveva trattenuto dall’assumere immediatamente la deci-
sione di sospendere la seduta la precedente convocazione del professor
Grandolfo, che è presente in quest’aula insieme ai consulenti della Com-
missione.

Accolgo la richiesta avanzata dai senatori Pascarella e Forcieri, espri-
mendo al contempo il mio rammarico al professor Grandolfo – che aveva
già formulato per iscritto le risposte alle domande a lui poste nella seduta
precedente – per non aver potuto dar corso all’odierna audizione in rela-
zione agli imprevisti sviluppi dei lavori dell’Assemblea.

Approfittando della presenza del nostro ospite, che ringrazio, desi-
dero sapere se c’è qualche commissario che abbia ulteriori quesiti da con-
segnare al professore.

FORCIERI (DS-U). Signor Presidente, avrei voluto rivolgere alcune
ulteriori domande al professor Grandolfo, ma mi riservo di formularle
in forma scritta nei prossimi giorni.

PRESIDENTE. Se lei, senatore Forcieri, le farà pervenire alla Com-
missione, gli Uffici potranno senz’altro inoltrarle al professor Grandolfo,
che potrà cosı̀ rispondere alle sue ulteriori richieste di chiarimento.

Mi scuso nuovamente con i convenuti per la veloce conclusione della
seduta odierna: si tratta di incidenti di percorso che possono anche acca-
dere.

Avverto infine che il professor Grandolfo ha testè consegnato un
nuovo testo delle sue risposte scritte, con la correzione di alcuni refusi,
che sarà inviato a tutti i componenti della Commissione.

GRANDOLFO. Ribadisco la mia disponibilità a fornire qualsiasi chia-
rimento, in qualsiasi momento mi venisse richiesto.

PRESIDENTE. Ringrazio ancora tutti i presenti e rinvio il seguito
dell’audizione del professor Grandolfo ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 14,25.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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